Обращение генерального секретаря ITF Стивена Коттона: «Пришло время подумать о транспортных рабочих: сейчас они нуждаются в поддержке»
Генеральный секретарь Международной федерации транспортников (МФТ) Стив Коттон обратился к рабочим транспортного сектора с благодарностью за их самоотверженный труд в период вспышки и распространения COVID-19, а также призвал общественность задуматься о том, какой вклад они вносят в сохранение мира. 
Вот что говорится в его сообщении:

«Дорогие друзья!

Я горжусь тем, что являюсь генеральным секретарем организации, которая представляет миллионы транспортников. В это трудное время мы еще раз убедились, насколько надежны  глобальные цепочки поставок грузов, которые обеспечивают транспортники. Именно они поддерживают мир в движении.

К сожалению, часто эта категория рабочих – невидимые герои, труд и жертва которых не всегда оцениваются по достоинству. Но кризис показал, какой невероятный вклад они вносят в борьбу с пандемией во всем мире.

Транспортники – ядро глобальной экономики, ведь именно они связывают поставки грузов и поддерживают наше благополучие. Их роль в обществе жизненно важна для успешного реагирования на выпавшие на нас испытания. 

Мы также должны признать риск, с которым они сталкиваются на передовой. Сегодня безопасность транспортных рабочих – под угрозой, поскольку для них перевозка грузов для нужд миллиардов людей – профессиональная обязанность и дело чести. 

Без этой преданности нас бы ждал коллапс, мы стали бы свидетелями, как, например, врачи и медсестры изо всех сил пытаются добраться до рабочих мест, но сбои в работе транспортного сектора не позволяют им это сделать. 

Когда я общаюсь со стюардессой, водителем автобуса или докером, то нахожу невероятным унижением, что об их нуждах упоминается в последнюю очередь. И несмотря на это, они сосредоточены на выполнении своей работы, чтобы мы продолжали жить наилучшим образом.

Я знаю, что многие семьи искренне заботятся о своих близких, работающих в транспортном секторе. Это вполне естественно, особенно в свете того, что правительства всего мира распорядились закрыть границы и посоветовали людям оставаться в четырех стенах. 

Я хочу заверить всех, что МФТ и ее членские организации обязуются сделать все возможное для защиты работников сектора, их семей и пролить свет на вклад, который они вносят в сохранение мира. 

Не имеет значение моряк или авиационный работник, водитель автобуса или сотрудник туристической компании – у каждого есть право вернуться домой живым и здоровым. И это право является приоритетным. Это невероятно важный вопрос, так как транспортники стремятся поддержать глобальную экономику.

Каждый человек должен остановиться и задуматься, как в магазин рядом с домом попали продукты, а лекарства – в аптеку. Пришло время подумать о транспортных рабочих: сейчас они нуждаются в поддержке, учитывая неопределенность и огромные проблемы, выпавшие на долю туристической и авиационной отраслей – тысячи рабочих мест зависят от их бесперебойной работы. 

Надеюсь, что каждый, кто прочел это письмо, пришел к тем же выводам, что и я. Транспортники всего мира заслуживают той же поддержки, что и любой из нас. Пора спросить не о том, что они могут сделать для нас, а что мы можем сделать для них». 

Российский профсоюз моряков неоднократно подчеркивал роль транспортных рабочих для поддержания благополучной обстановки во всем мире. «Обращение генерального секретаря МФТ – еще одна возможность поблагодарить абсолютно всех транспортников за мужество, упорство и стойкость, с которыми они продолжают работать, – отмечают в РПСМ. – Но отдельно хочется сказать «спасибо» морякам. Они перевозят жизненно важные грузы для людей всего земного шара. Без моряков одна половина мира замерзнет, другая – умрет от голода. Всегда во всем времена они с честью проходили любые испытания, никогда не пасовали перед лицом опасности, уверены, что и на этот раз мы не испытаем ничего, кроме гордости за людей это профессии. Спасибо, моряки!»

