ПРОЕКТ

РЕЗОЛЮЦИЯ
IX Съезда Российского профессионального союза моряков
по вопросу защиты прав и интересов молодых моряков
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Рассмотрев вопрос защиты прав и интересов молодых моряков, Съезд Российского профессионального союза моряков (далее – РПСМ):
отмечает потребность отрасли морского судоходства в высококвалифицированных молодых моряках, способных обеспечивать управление современными судами и быть конкурентоспособными на глобальном рынке труда;
констатирует следующие проблемы, с которыми сталкиваются молодые моряки при вхождении в профессию: 
- недостаточные возможности для прохождения практики учащимися морских учебных заведений, особенно на современных судах, что не позволяет завершить обучение вовремя;
- затруднения с получением первого рабочего места выпускниками, особенно с достойными условиями труда;
- недостаток информации о правах моряков, получаемой при обучении в морских учебных заведениях;
- дополнительные сложности с вхождением в профессию женщин, вызванные стереотипами и предубеждениями.
С учётом данных проблем Съезд предлагает:
Органам государственной власти: 
- рассмотреть возможность строительства новых современных учебных судов для прохождения плавательной практики, позволяющей получить опыт, отвечающий потребностям современного судоходства;
- рассмотреть возможность реализации программ, направленных на расширение числа рабочих мест для моряков на судах под российским флагом;
- предусмотреть осуществление мониторинга занятости женщин и проблем, с которыми они сталкиваются, в процессе прохождения практики, а также при трудоустройстве и работе на морском флоте; 
Учебным заведениям:
- организовывать дополнительные курсы, мероприятия, семинары, направленные на информирование о социально-трудовых правах моряков, возможностях их защиты на площадке учебных заведений с привлечением представителей РПСМ;
- организовать при содействии РПСМ взаимодействие с судовладельцами, организациями по трудоустройству моряков для обеспечения учащихся достойными рабочими местами на время прохождения плавательной практики и по окончании учёбы;
- принять дополнительные меры, направленные на поддержку учащихся женщин в процессе обучения, особенно по недопущению домогательств, издевательств и притеснений.
